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A fővárosnak sürgős szüksége van uj kórházra. 
Odáig fajultak már az állapotok, hogy senki sem 
Hajlandó a betegek kórházi ellátásáért felelősséget 
vállalni. Köztudomású, hogy a mentők hiába szállí­
tottak haldokló beteget egyik kórházból a másikba, 
■nindeminnen azzal utasították el őket, hogy nincsen 
hely. Végre is kénytelenek voltak a mentők a beteget 
letenni az egyik kórház kapualjában. Miiller Kálmán 
báró kórházi igazgató írásban jelentette be a tanács­
nak. hogy nem vállalhat tovább felelősséget s inkább 
nyugdíjba megy, minthogy az elháríthatatlan botrá­
nyokért a felelősséget vállalja. Bárczu István polgár- 
mester a legutóbbi közgyűlésen jelentette ki. hogy 
hely hiánya miatt százával küldik el a kórházakból 
a betegeiket. A tiszti főorvos is kijelentette, hogy a fő­
város közegészségügyéért ilyen viszonyok mellett nem 
Tállal ja a felelősséget.

Megdöbbentő állapotok ezek, a melyeket a fő­
városnak egy napig sem szabadna tűrnie. Minden 
szociális alkotás elveszíti jelentőségét, a mig a bete­
get kiszórják a kórházból, mert a legsúlyosabb beteg­
nek sem tudnak már helyet adni. Pedig már minden 
talpalatnyi helyet kihasznállak s a husz-huszonöt be- 
¿eg számára épített teremben ötvenet zsúfoltak össze.

A  húszezer négyszögöl területért három millió 
koronát kért a tulajdonosa. Akkor merült föl az 
az idea, hogy akkor sokkal gazdaságosabb, ha a vá­
ros hat millió koronáért megvásárolja az egy kilo­
méterrel távolabb fekvő 408.000 négyszögöl nagyságú 
Krausz-féle angyalföldi telektömböt. Úgy érveltek 
akkor, * hogyha ott építi meg a város a kórházat s 
kihasít erre a célra husz-harmincezer négyszögöl te­
rületet, a Linzer-féle telekkel szemben megtakarít 
három millió koronát s a megmaradt 360— 380 ezer 
négyszögöl három millió koronájába kerül a fővá­
rosnak.

Akkor pártkülönbs'ég nélkül mindenkinek tet­
szett a terv s a polgármester, hogy mielőbb kapjon 
kórháznak alkalmas területet, hozzálátott a kérdés 
.‘realizálásához. Noha a telekre biztosítóit opció le­

járt, a polgármester újra tárgyalást kezdett s megál­
lapodott a tulajdonosokkal, hogy tizennégy cs fél 
koronáért adjak a városnak a terület négyszögölét.

A mikor komollyá lett a dolog, egyszerre több 
zugból tüzet és panamát kiáltoztak. Csudálatos ma 
a fölfogás Budapesten. Évtizedekig szidták a vá­
rost. hogy a közüzemeket nem veszi házi kezelésbe, 
meggyanúsítottak és megvádoltak mindenkit, mert

város a világítás és
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A polgármester belátta, hogy a mai kórházi állapot magánvállalat kezében hagyja a ötöket mert
igazán szégyenfoltja a főváros adminisztrációjának s közlekedés ellátását, kárhoztatták a 
hogy sürgős szükség van a segítségre. Sok tanácsko- nem épített lakásokat, noha lakásínség . 
zás és alapos megvitatás után abban állapodtak, meg, és karomolták az egész adininisztrac.o , ̂  gy^hó l
hogy minden kerületnek építenek hatszáz-nyolcszáz telekpolitikája és megtűrj, hogy a ozv ]yet minden vonatkozásában meg lehet ítélni. A kér
ágyas kórházat. Az elvek megállapitása után telket épített közmüvek telekáremelo ha^ina^ a -na0̂  ^  az lehet, hogy az adott viszonyok mellett
kerestek, még pedig a Lipótváros és Terézváros ha- kuláciö vágja zsebre. A mikor P® helyesen cselekszik-e a város, ha megvásárolja a ta­
tárában, mert ott van legnagyobb szükség kórházra. Jpgott a? alkotásokhoz megszerezte a varosi lektömböt és hogy megfelelő áron jut-e hozzá.
De nem talállak alkalmas területet, mig ráakadtak a {Mamával vádolták, a mikor megvasaro Abban mindenki egyetért, hogy azon a vidé*

villamos részvényeit, kimutatták, hogy panama-üzlet 
volt, ugyanezt hallottuk, a mikor az Andrássy-féle 
területet megvásárolta a város, utat talált ez a vád 
az építkezéseknél is. A legkülönösebb a dologban, 
hogy ugyanazok hirdetik a vadat, a kik éveken 
át követelték ennek a politikának az érvényesülését, 
a kik eddig azt hirdették, hogy a városi kezelés fogja 
megmenteni a várost minden bajától. Ugylátszik, 
hogy elvvé lett bizonyos körökben, hugy panamái 
hirdessenek akkor is, ha nem történik semmi, akko** 
is. ha az ö követelésüket igyekszik a város megvaló­
sítani. Csak a minap is tele volt a levegő panama­
váddal. mert a tanács nem fogadta el egy vállalko­
zónak minden izében irreális ajánlatát.

Ez a fölfogás lassanként mesterséggé, közönsé- 
ges harci eszközzé lesz. Ila valakinek valami nem 
tetszik, mindjárt panamát kiált és nem törődik az­
zal, hogy a főváros hitelét milyen, mértékben rontja 
az igaztalan vádaskodás. Búrczy István polgármester 
a villámos részvények vásárlásakor nyíltan meg­
mondotta. hogy bizalom nélkül nem lehet nagy ter­
veket megvalósítani. A főváros közönségének ez 
ideig nem volt oka megbánni a polgármesterbe s a 
hatóságba vetett bizalmát.

Az angyalföldi telkek megvásárlásánál is meg­
ismétlődik a régi kép. Pedig bármi legyen valaki-

____ _____ nek az álláspontja, fölösleges komplikálnia a kér-
kózvagyonból dóst, mert egyszerű telekvásárlásról van szó. a me-
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Linzer-féle telekre. ken kórházat kell építeni, meg pedig sürgősen. A
ázinyomda 1912?



város tehát meglehetné, hogy vagy abból a telek- 
tömbből, vagy a közelében csak akkora területet vá* 
súrol. a mennyi kórháznak szükséges. Ebben az 
esetben a kórházhoz utat, vízvezetéket, csatornát kell 
építenie s így a középitkezések révén a közvagyonból 
emeli, még pedig igen jelentékeny mértékben azon a 
vidéken a telekárakat. Az áremelkedés hasznát ak­
kor a magántulajdonosok élvezik. Akkor harsogná­
nak csak igazán a panamahirdelő vész trombiták. 
Az egész komplexum megvásárlásával éppen azt 
akarja a város elérni, hogy a közmüvek létesítésével 
nyújtott hasznot a közvagyon kapja meg. Nagyon 
rossz üzletet csinálna tehát a város, ha csak kór­
háznak venne olt telket s megvárná, a míg a köz­
müvek megdrágítják a telket s akkor vásárolna te­
rületet a különböző középületeknek, mert az kétség­
telen. hogy fél millió négyszögöl területen, ha fej­
lődni kezd. számos középület kell.

De hasznossá teszi a vásárt az is. hogy ott ter­
vezik az uj füveszkert létesítését. A főváros fejlesz­
téséről szóló törvény tudvalevőleg a Margitszigetre 
telepítette a füvészkerlet. Még he se rendezkedett, 
már nyilvánvalóvá lett. hogy a legszerencsétlenebb 
helyet választották, a mikor a füvészkerl kedvéért 
szétdarabolták a szigetet. Kereslek is más alkalmas 
területet, de nem találtak. Az Angyalföld minden 
tekintetben alkalmas lenne s a főváros elérné vele 
azt, hogy az állam költségén jutna ott szép parkíroz.

A másik kérdés, hogy drága-e a telek- A tulaj­
donosok négyszögölenkml tizennégy és fél koronát 
kérnek a nyers telekért. A mérnöki hivatal kiszá­
mította. hogy n szabályozás végrehajtása és az ősz* 
szes közmüvek megépítése után az építésre megma­
radt tiszta telek négyszögölen kint harminc koro­
nájába kerül a városnak. Egy telek értékéről eltérők 
lehelnek a vélemények, mert a telekérték nagyon

reláliv fogalom, de ha az ár adva van. hogy mibe 
kerül annak szabályozása és közmüvekkel való ellá- 

. tása, már tisztán a ceruza kérdése. És a mérnöki hi­
vatal nem szolgáltatott okot. hogy számításait hite­
lesnek el ne fogadjuk.

A mérnöki hivatal számításával szemben azzal 
érvelnek, hogy a város csak évek múlva, esetleg tiz- 
tizenöt év múlva tudja csak értékesíteni a területei 
s így számításba kell vennie az inlerkaláris kama- 
tot is. Ez az érvelés azonban nem állhat meg, mert 
a kamatveszteség arányában, sőt mint az utolsó 
évtizedek mutatták, annál nagyobb mértékben nö­
vekedik a telekérték.

Ketsegtelen, hogy telekpolitikát folytatni nagy 
telektombök vásárlása nélkül lehetetlen. A törvény­
hatóságnak tehat arról kell döntenie, hogy komé 
lyan akar-e telekpolitikát követni, vagy csak jel­
szónak tartogatja programja számára s ezzel is azt 
a játékot akarja folytatni, a mit a hírhedtté lett béi- 
termentíel. A mikor Vársonyi Vilmos indítványt tett, 
hogy a varos vegye löl programjába a beltermen 
tef, az egész közgyűlés olyan lelkesedéssel éljenzőtI 
és tapsolt, mintha Vázsonyi mindenkinek a leiké 
böl szólott volna. A tanács is jámborul hitt a lelke­
sedésnek, de a mikor első konkrét javaslatával elő 
lépett, a többség nem akart emlékezni a bettermenl 
dolgában elfoglalt elvi álláspontjára s a javaslatot 
megbuktatta. így csakugyan lehetetlen egy fejlődő 
nagyvárost adminisztrálni.

Devecis Ferenc középitöigazgató, a ki telek­
kérdésekben nemcsak a főváros, de az ország első 
szakembere s a ki negyvenéves becsületes szolgá­
lata alatt nagyon sokszor bebizonyította, hogy min­
den megánérdektöl függetlenül egyedül és kizáró­
lag a főváros közérdekét szolgálja, a kit a legelfo­
gultabb ember sem illethet gyanúsítással, a minap
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a középítő-bizottságban, ma pedig a teJekeladó-bizott- 
Ságban jelentette ki, még pedig felelős állására való 
hivatkozással, hogy bűnt követ el főváros, ha ezt a 
vételt elszalasztja.

A telekadó-bizottság különben ma nem hatá­
rozott, hanem a helyszínén megvizsgálta a telket, g 
hétfőn a pénzügyi bizottság ülését megelőzően fog 
határozni.

Székesfővárosi házinyotr


